Který profesor měl pana mudrpudra V. Hálu z fyziky a učil ho STR ????  Měl by se podívat, co do hlavy tohoto (diktátora) ve svých hodinách výuky natloukl….a měl by se ten profesor za svůj výkon stydět…

	atreides



Založen: 05. 02. 2008
Příspěvky: 1
	


Zaslal: út, 5. únor 2008, 20:22    Předmět: Dilatace času intuitivně ?





Zdravím. 

Předem se omlouvám za poněkud diletantský projev. (Astro)fyziku jako hobby teprve objevuji. 

Byl by mi někdo schopen vysvětlit intuitivním způsobem, tj. ne přes speciální/obecnou teorii relativity, dilataci času ? Ještě si dokážu představit zpomalení času pro pozorovatele, který např. sleduje hodiny padající do černé díry rychlostí blížící se rychlosti světla a ty se mu jeví jako zpomalené, deformované a zčervenalé. Chápu to (možná chybně) jako projev Dopplerova efektu. Obraz padajících hodin je vlastně odražené světlo, světlo je druh elektromagnetického záření a to se za výše uvedených podmínek dostane k pozorovateli se zpožděním a se změněnou vlnovou délkou, přičemž ve skutečnosti, tj. nikoli z pohledu pozorovatele, obě hodiny ukazují stále stejný čas. 
Co si ale bohužel nedokážu představit je odchylka času mezi 2 atomovými hodinami, které se sesynchornizují, jedny zůstanou na zemi a jedny se umístí do letadla, to obletí zeměkouli a po návratu se mezi sebou poměří a zjistí se rozdíl. Ten přitom není způsoben ani chybou měření ani rozdílnými podmínkami jako např. teplotou. Nemá na kmity elektronů izotopu cesia vliv rozdílná gravitační síla na zemi a v pohybujícím se letadle a tím vzniká rozdíl ? Projevila by se taková odchylka např. i u mechanických hodin (za předpokladu srovnatelné přesnosti) ? 

Předem díky.



	Vojta Hála



Založen: 06. 06. 2004
Příspěvky: 1437
Bydliště: Žižkov
	

Zaslal: út, 5. únor 2008, 20:56    Předmět: 





Nevím jak "bez speciální relativity", protože bez spolehnutí na její postuláty nebo bez experimentu to dokázat neumím. Dilatace času vlivem pohybu se standardně vykládá na myšlenkovém pokusu se světelnými hodinami. S pomocí nákresu a předpokladu stálé rychlosti světla se snadno a intuitivně ukáže, že hodiny, které se vůči nám pohybují, vypadají jakoby šly pomaleji. S pomocí Pythagorovy věty lze snadno spočítat, o kolik přesně. Tenhle výklad znáte? 
http://www.ktf.upol.cz/joch/kinematika/dilatace.html 

Zajímavější je diskuse poté, co tento výsledek odvodíme pro světelné hodiny. Člověk si řekne, no dobře, pro světelné hodiny to tak je, ale to je jejich chyba. Přece moje quartzové digitálky nebo hodinky s nepokojem takovými defekty netrpí, proč by měly? Nepochybně tím ale budou trpět taky, pokud věříme principu relativity. Ten říká, že v inerciální soustavě nelze udělat žádný pokus, kterým bychom poznali, zda se pohybujeme nebo ne. Představme si následující pokus: Do rakety si vezmu světelné hodiny a digitálky a nepokoj. Všechny nastavím na čas [image: image4.png]


a chvíli si tak letím rovnoměrným přímočarým pohybem. Pak se na všechny hodinky podívám, jestli pořád ukazují stejně. Kdyby se světelné hodiny za ostatními spožďovaly, můžu z toho jasně usoudit, že jsem v pohybu. Jenže podle principu relativity nic takového není možné. Spožďovat se musí všechny hodiny stejně, abych nic nepoznal. No a když se spožďují všechny hodiny, tak to už je jasné: spožďuje se sám čas. 

Tento argument platí pro jakoukoliv konstrukci hodin, byť by to byly třeba biologické hodiny nebo kdybychom sledovali třeba stárnutí lidí v raketě. V dané inerciální soustavě musí všechny pokusy (děje) probíhat stejně, ať se pohybuje nebo ne. Jinými slovy, fyzikální zákony mají ve všech inerciálních soustavách stejný tvar. Nejen mechanické zákony, ale i zákony elektromagnetismu a vůbec všechny.



	Vojta Hála



Založen: 06. 06. 2004
Příspěvky: 1437
Bydliště: Žižkov
	

Zaslal: st, 13. únor 2008, 0:10    Předmět: Re: Dilatace času intuitivně ?





Slunečník napsal:
Myslím, že ani pro konstruktéra betatronu není dilatace času intuitivně (nevědomým algoritmem) uchopitelným jevem. Naše intuice pracuje v Euklidově metrice, nepředěláme ji, má k tomu nějaký důvod.


Nesouhlasím. Intuice ve smyslu představivosti se dá natrénovat. Kdo pracuje se speciální teorií relativity dnes a denně, tomu už připadá přirozené, že věci se tak chovají, a nevidí v tom paradoxy, naopak vidí paradoxy vyplývající z klasických představ. Nakonec je to teorie zcela logická a postavená na jednoduše pochopitelných základech. Samozřejmě, že abychom se do tohoto stavu dostali, je třeba nejdřív hodně pracovat rozumem, protože to nejsou věci, na které bychom si mohli doslova sáhnout. Ale to neznamená, že mozek nejde přepnout do režimu relativistického myšlení včetně "intuice".



	Vojta Hála



Založen: 06. 06. 2004
Příspěvky: 1437
Bydliště: Žižkov
	

Zaslal: po, 24. březen 2008, 11:13    Předmět: Re: Dilatace času intuitivně ?





TomT napsal:
Toto je moja predstava keď sa povie časopriestor. A deformácia časopriestoru je najväčšia práve v okolí hmoty, čím ďalej od nej, tým je deformácia menšia. Preto inak idú hodiny/čas na zemi a inak na obežnej dráhe.


Tato hrubá představa je dobrá pro chápání OTR. Jenže časová dilatace nastává i v plochém nezakřiveném prostoročase. Hodiny, které se rychle rovnoměrně pohybují, jdou jinak než hodiny v klidu.



JN, 24.03.2008, no comment …

…že bych to nakonec zkusil okomentoval ?, má to cenu ? …(
atreides napsal : … Nemá na kmity elektronů izotopu cesia vliv rozdílná gravitační síla na zemi a v pohybujícím se letadle a tím vzniká rozdíl ? Projevila by se taková odchylka např. i u mechanických hodin (za předpokladu srovnatelné přesnosti) ? 

Nevím jak "bez speciální relativity", protože bez spolehnutí na její postuláty nebo bez experimentu to dokázat neumím. Dilatace času vlivem pohybu se standardně vykládá na myšlenkovém pokusu se světelnými hodinami. S pomocí nákresu a předpokladu stálé rychlosti světla v tomto okamžiku už V.H páše chybu v tom, že zásadně opomenul stanovit kdo je soustava pozorovatele S(0), ta, kterou pasujeme do klidu a kdo je soustava testovacího tělesa S(1) v pohybu, ale jehož soustava S(1) je „v soustavě“ pozorovatele, tj. v S(0)  se snadno a intuitivně ukáže, že hodiny S(1), které se vůči nám S(0) pohybují, vypadají což znamená, že my S(0) o tom musíme dostat informaci, jinak to nemůžeme prohlašovat. Dostaneme tu informaci „správnou“ ?? sejmeme hodnoty a vyhodnotíme je správně ?? jakoby šly pomaleji. Ano, my S(0) vyhodnotíme údaje-informace sejmuté v pozorovatelně co je v klidu a zjistíme že testovací těleso S(1)  „vykazuje“ chod-odvíjení času pomalejší … jenže víme také, že „na tělese“ žádná dilatace se nekoná, ač se těleso pohybuje jistou rychlostí rovnoměrným pohybem. Pozorovatel S(0) se také tím vesmírem pohybuje jistou neznámou rychlostí, ale nelze jí zjistit „měřením sebe sama“. Ani na raketě nevědí jakou rychlostí se pohybují vesmírem, ani oni nemohou zjistit „měřením sebe sama“. Přesto jsou obě rychlosti S(0) a S(1) různé …různé … různé vůči čemu ? Vzájemně mezi sebou mohou zjistit, že zvolí-li , pasují-li jednoho z nich do klidu, pak ten druhý se pohybuje. Zvolíme-li do klidu raketu, pak velitel rakety dostane informaci ze Země, že ona má jiný chod času, že Zemský čas dilatuje, ale…ale na Zemi pro pozemšťana nedilatuje. Pouze velitel rakety dostal takovou informaci. Proč ? protože se soustava S(1) rakety a S(0) Země vůči sobě pootočili a to tím více čím více se jejich vzájemná rychlost blíží rychlosti světla. Tempo času na raketě a na Zemi je shodné, pouze informace kterou dodal pozorovateli foton je „degradovaná“, je relativizovaná Lorentzovým faktorem, tj. je nutno informaci vynásobit „gama faktorem“ k nápravě hodnoty zkreslené z důvodů pootočení soustav.  S pomocí Pythagorovy věty lze snadno spočítat, o kolik přesně. Tenhle výklad znáte? 
http://www.ktf.upol.cz/joch/kinematika/dilatace.html  Podal jsem V.H. lepší výklad, jenže jeho egoistický mozek odmítl studovat mou předlohu a vyždímat podstatu vize.

Zajímavější je diskuse poté, co tento výsledek odvodíme pro světelné hodiny. Člověk si řekne, no dobře, pro světelné hodiny to tak je, ale to je jejich chyba. Přece moje quartzové digitálky nebo hodinky s nepokojem takovými defekty netrpí, proč by měly? Hála se dopouští stále té fatální chyby, že výklad nestojí na pevných základech určení podmínek, určení soustav, tj. stanovení kdo je pozorovatel, kdo testovací těleso a jak se musí přístup k řešení chovat. Nepochybně tím ale budou trpět taky, pokud věříme principu relativity. Ten říká, že v inerciální soustavě S(0) nelze udělat žádný pokus, se sebou samým S(0) kterým bychom poznali, my, pozorovatel S(0)  zda se pohybujeme nebo ne. O.K. Představme si následující pokus: Do rakety S(1) si vezmu světelné hodiny S(1) a digitálky a nepokoj. Všechny nastavím na čas [image: image9.png]


a chvíli si tak letím já S(1) rovnoměrným přímočarým pohybem. v soustavě S(0)…Hála před chvilkou řekl, že sám na sobě nemohu poznat, že se pohybuji, proto, když nyní řekl, že se hodinky pohybují a to zrovna rovnoměrně, tak to nemohly o sobě říci ty hodinky, ale jiná soustava to mohla říci. Pak se na všechny hodinky podívám, ??? kdo ???, opět ta chyba stanovení soustavy pozorovatele a soustavy testovacího tělesa. Na hodinky „své“ se může podívat i S(0) i na „své“ S(1) jestli pořád ukazují stejně. Každý z pozorovatelů ve své soustavě uvidí stejné tempo plynutí-odvíjení času Kdyby se světelné hodiny= S(1) za ostatními= S(0) spožďovaly, můžu z toho jasně usoudit,kdo to je „já“ ?, opět ten Hálův nesporný bordel v přesnosti výkladu. že jsem v pohybu. A to je ta lež, chyba. Usoudit, že „já“ jsem v pohybu, já-raketa nemohu kouknu-li se na své hodinky. Usoudit, že já-raketa jsem v pohybu mohu tím, že pozoruji Zemi, čili dostávám z ní informace ( fotonem ), že se Zem vzdaluje. Dtto obráceně. Jenže podle principu relativity nic takového není možné. Spožďovat se musí všechny hodiny stejně, a už Hála blábolí … především proto, že není ve svém výkladu precizní… abych nic nepoznal. No a když se spožďují všechny hodiny, tak to už je jasné: spožďuje se sám čas. Opět deduktivní podvod. Vadný výklad a vadný výsledek. Tak se STR vysvětlit a popisovat nemůže.

Tento argument platí pro jakoukoliv konstrukci hodin, nesmysl, protože výklad je špatně, takže „tento Hálův argument“ neplatí pro jakoukoliv konstrukci hodin. Čtenář ať si sám pečlivě s logikou přísně vedenou několikrát přečte Hálův myšlenkový postup, …jasně uvidí, že V.H. blábolí nesmysly byť by to byly třeba biologické hodiny nebo kdybychom sledovali třeba stárnutí lidí v raketě. Zopakuji co Hála řekl : Protože se musí zpožďovat všechny hodiny stejně ( abych nepoznal, že jsem v pohybu ), tak když se zpožďují stejně, tak se nezpožďují hodiny, ale sááám čas. Nesmysl. Vysvětlení má jiný charakter a podobu. Já to popsal jinde. V dané inerciální soustavě S(0) musí všechny pokusy (děje) soustavy S(1) v soustavě pozorovatele S(0) probíhat stejně, ať se pohybuje my soustava S(0) nebo ne. …anebo měl V.H. na mysli soustavu, která vykazuje „dej“ ?? čili S(1) ? , to V.H. neřekl, protože je výkladovým bordelářem …. Jinými slovy, fyzikální zákony mají ve všech inerciálních soustavách stejný tvar. Jistě, ale to nejsou „jiná“ slova pro obhájení toho bordelu který byl řečen, čili to není „jinými slovy“…. Nejen mechanické zákony, ale i zákony elektromagnetismu a vůbec všechny. Jistě, ale podle jiného výkladu, než si, blbečku, předvedl ty.

Slunečník napsal : Myslím, že ani pro konstruktéra betatronu není dilatace času intuitivně (nevědomým algoritmem) uchopitelným jevem. Naše intuice pracuje v Euklidově metrice, nepředěláme ji, má k tomu nějaký důvod.

Nesouhlasím. Intuice ve smyslu představivosti se dá natrénovat. Ale nesmí jí užívat „diktátorovy ovečky“, jinak dostanou flusanec ponížení … Kdo pracuje se speciální teorií relativity dnes a denně, tomu už připadá přirozené, že věci se tak chovají, i tobě Hálo ??? myslím, že ty by si betatron nepostavil ani ideově. a nevidí v tom paradoxy, naopak vidí paradoxy vyplývající z klasických představ. Nakonec je to teorie zcela logická jak pro koho, Hálo … a postavená na jednoduše pochopitelných základech. Jak pro koho, Hálo … Samozřejmě, že abychom se do tohoto stavu dostali, je třeba nejdřív hodně pracovat rozumem, ( který „ovečkám“ zakazuješ, grázle …)  protože to nejsou věci, na které bychom si mohli doslova sáhnout. Ale to neznamená, že mozek nejde přepnout do režimu relativistického myšlení včetně "intuice". To říká ten pravej demokrat.

TomT napsal : Toto je moja predstava keď sa povie časopriestor. A deformácia časopriestoru je najväčšia práve v okolí hmoty, čím ďalej od nej, tým je deformácia menšia. Preto inak idú hodiny/čas na zemi a inak na obežnej dráhe.

Tato hrubá představa je dobrá pro chápání OTR. Jenže časová dilatace nastává i v plochém nezakřiveném prostoročase. Přesněji : dilatace nenastává „v“ prostoročase, ale nastává „tomu tělesu“ co se pohybuje v tom časoprostoru i zakřiveném i plochém a dále přesněji tak, že : „nastávat“ znamená změnu…což nutně vede k přesnější výpovědi-popisu, že : dilatace času „nastává“ tj. mění se „při pohybu nerovnoměrném“ v plochém časoprostoru, anebo „nastává“ tj. mění se při pohybu rovnoměrném v křivém čp, tj. v proměnném gravitačním poli. A dilatace nenastává, ale „je“ pozorována jako konstantní při pohybu rovnoměrném v plochém čp. takže Hálo, výklad odfláknutý. Hodiny S(1) , které se rychle rovnoměrně pohybují v S(0) , jdou jinak pro pozorovatele S(0), nikoliv pro pozorovatele S(1) než hodiny v klidu tj. v soustavě pozorovatelny.

Zopakuji ti Hálo, že dilatace času ( jakož i další dva relativistické jevy ) se nekoná „na tělese“, ale „tomu tělesu“ v očích ( tj. v přístrojích ) vzdáleného pozorovatele v soustavě S(0) pasované do klidu, který tyto informace dostal a vyhodnotil „jako relativistické“ porovnáním s „domácími“ hodnotami.

Proč to je ? to už tvůj mozeček nepochopí vůbec. Důvodem je pootáčení soustavy testovacího tělesa S(1) při zvyšování rychlosti jeho pohybu vůči soustavě pozorovatele v klidu S(0) ( klidu, do kterého jsme pozorovatele pasovali ). Proto pozorujeme u kvasarů a hodně vzdálených „těles“ rudý posuv ve spektrech…je to z důvodů pootočení soustav a z důvodu, že foton emitovaný ( tělesem se od nás vzdalujícím ) cestou do soustavy pozorovatele svou foton-soustavu ( s informacemi ) už nepootáčel.

JN, 24.03.2008

